

Shqip > Bashkëjetesa > Të jetosh në St.Gallen > Sistemi politik

## Sistemi politik

Zvicra është një shtet federalist. Kjo do të thotë se pushteti shpërndahet mbi 3 nivele të qeverisjes. Ka Konfederata, kantonet dhe komunat. Çdo nivel i qeverisë ka detyrën e vet.

**Demokracia e drejtpërdrejtë i mundëson popullsisë të ketë një zë në vendimet në të gjitha nivelet politike.**

Zvicra udhëhiqet nga Bundesrat (🔗 Këshilli Federal: autoriteti suprem ekzekutiv dhe ekzekutiv i Konfederatës me 7 anëtarë). Janë 7 anëtarë të partive të ndryshme.

Bundesrätinnen und Bundesräte (🔗 Anëtarët e Këshillit Federal) federalë zgjidhen nga Bundesversammlung (🔗 Parlamenti i Konfederatës Zicerane (i përbërë nga Këshilli Kombëtar dhe Këshilli i Shteteve)). Kjo përbëhet nga një dhomë e madhe dhe e vogël.

Dhoma e Madhe është Nationalrat (🔗 Këshilli Kombëtar: Dhoma e Madhe e Parlamentit me 200 anëtarë), i cili përfaqëson popullin. Dhoma e vogël është Ständerat (🔗 Këshilli i Shteteve: dhoma e vogël e parlamentit me 46 anëtarë), i cili është përgjegjës për përfaqësimin e kantoneve.

Në kantonin St.Gallen, ka në nivelin kantonal:

- Qeveria **St.Galler Kantonsregierung** (🔗 Qeveria kantonale: autoriteti kryesor dhe pushteti ekzekutiv i kantonit St.Gallen me 7 anëtarë) me **7 anëtarë**
- Këshilli **St.Galler Kantonsrat** (🔗 Këshilli Kantonale: Parlamenti i Kantonit të St.Gallenit me 120 anëtarë) me **120 anëtarë**

### Ndarja e pushteteve

Pushteti brenda 3 niveleve të qeverisjes ndahet midis 3 autoriteteve shtetërore (e ashtuquajtura ndarje e pushteteve): parlamentit (legjislativ), qeverisë (ekzekutiv) dhe gjykatave (gjyqësori). Këto kanë detyrat e mëposhtme:

- Parlamenti bën dhe ndryshon ligjet.
- Qeveria i zbaton ligjet.
- Gjykatat vendosin nëse ligjet zbatohen siç duhet.

Ndarja e pushteteve siguron një shpërndarje dhe kontroll më të mirë të pushtetit.

Në nivel federal, ekziston parlamenti, i përbërë nga Këshilli Nationalrat (🔗 Këshilli Kombëtar: Dhoma e Madhe e Parlamentit me 200 anëtarë) dhe Këshilli i Ständerat (🔗 Këshilli i Shteteve: dhoma e madhe e parlamentit me 46 anëtarë) (legjislativ), Bundesrat (🔗 Këshilli Federal: autoriteti suprem ekzekutiv dhe ekzekutiv i Konfederatës me 7 anëtarë) (ekzekutiv) dhe Bundesgerichte (🔗 Autoriteti suprem gjyqësor në Zvicër) (gjyqësori).

Në kantonin St.Gallen, këto 3 fuqi janë:

- St.Galler Kantonsrat (🔗 Këshilli Kantonale: Parlamenti në nivel kantonale me 120 anëtarë) (legjislativ)
- St.Galler Kantonsregierung (🔗 Qeveria kantonale: autoriteti kryesor dhe pushteti ekzekutiv i kantonit St.Gallen me 7 anëtarë) (Ekzekutiv)
- Kantonsgerichte (🔗 Gjykata kantonale: shkalla e dytë në procedimet civile ose penale) (Gjyqësori)

### Federalizmi

Zvicra ka një strukturë federale. Konfederata, 26 kantonet dhe pothuajse 3000 komunat ndajnë detyrat e shtetit.

Konfederata është përgjegjëse vetëm për ato fusha që i janë besuar në mënyrë eksplicite nga Kushtetuta Federale, si politika e jashtme, politika ekonomike dhe monetare.

Kantonet kanë një autonomi të madhe. Ata kryejnë detyra të tilla si organizimi i arsimit, ndërtimit, kujdesit shëndetësor dhe policisë.

Njësia më e vogël politike në Zvicër është komuna. Komunat janë përgjegjëse për detyra të tilla si grumbullimi i plehrave, ndërtimi dhe mirëmbajtja e rrugëve lokale, furnizimi me ujë dhe gaz natyror, sportet dhe objektet e kohës së lirë.

## Pjesëmarrja e popullsisë

Në Zvicër, pjesëmarrja politike e popullit është shumë e rëndësishme.

Nga moshë 18 vjeç, të gjithë personat me shtetësi zvicerane që jetojnë në Zvicër mund të marrin pjesë në votat federale, kantonale dhe komunale dhe të votojnë në kutinë e votimit. Në këto kushte, ata gjithashtu mund të nisin një nismë popullore, të mbajnë një referendum dhe të nënshkruajnë të dyja.

Përfaqësuesit kombëtarë zgjidhen nga populli. Qeveritë kantonale dhe komunale zgjidhen gjithashtu nga populli.

### [Video nga SWI swissinfo.ch](#)

Të huajt nuk mund të votojnë apo votojnë në zgjedhjet në nivel federal. Ata kanë të drejtë vote vetëm në nivel kantonial dhe komunal. Të huajt **nuk mund të votojnë në kantonin St. Gallen**.

## Peticion

Të gjithë personat – përfshirë edhe të huajt – kanë të drejtë t'u kërkojnë autoriteteve në nivel komunal, kantonial dhe federal. Peticionet mund të përmbajnë sugjerime, ankesa ose kërkesa.

---

© 2024 Informationsplattform für Zugewanderte im Kanton St.Gallen